Тема «Вычислительные таблицы»

Цели урока: 
· расширить представления учащихся о табличных информационных моделях, 

· сформировать представление о вычислительных таблицах, 

· сформировать умения выполнения простейших вычислений в таблицах. 
Ход урока

I.  Организационный момент
Приветствие, проверка присутствующих. Запись темы урока в тетрадь и сообщение целей урока. 
II.  Актуализация знаний
· Какие преимущества обеспечивают табличные модели по сравнению со словесным описанием? 

· Какие классы логических задач удобно решать с помощью таблиц? 

· Визуальная проверка и обсуждение № 38 и 39 в рабочей тетради.
 №38. Иванов — парикмахер, Петров — плотник, Сидоров — мельник, Гришин — почтальон, Алексеев — маляр. 
№39. Валерий учится на географическом факультете, он пианист. 
III.  Теоретический материал (Презентация «Вычислительные таблицы»)
Вычислительными будем называть такие таблицы, в которых значения некоторых свойств вычисляются с использованием значений других свойств из этой же таблицы.  
Вычислительная таблица может содержать итоговую строку (графу). Итоговая строка (графа) имеет заголовок «Итого» или «Всего». 

В ячейках итоговой строки (графы) размещают суммы чисел из соответствующих граф (строк). Важно, чтобы эти суммы имели смысл. 

Пример 1: 
	Товар
	Цена, руб.
	Количество
	Стоимость

	Тетрадь, 12 л., клетка
	3
	10
	30

	Тетрадь, 12 л., линейка, косая
	2,5
	10
	25

	Альбом для рисования, 8 л.
	5
	4
	20

	Карандаши цветные «Зарница», 6 шт.
	20
	1
	20

	Авторучка
	5
	6
	30

	Карандаш простой
	1
	6
	6

	Цветная бумага, 8 цв.
	12
	2
	24

	Итого:
	
	39
	155


Эта таблица относится к типу ОС. Значения в графе «стоимость» вычислены по формуле: цена х количество. 
Пример 2: 
Собираясь на пляж, весёлые человечки решили запастись прохладительными напитками.

Незнайка взял с собой 2 литра кваса, 1 л газировки и 1 л малинового сиропа, Пончик - 3 л газировки и 2 л малинового сиропа, Торопыжка - 2 л газировки,        доктор Пилюлькин - 1 л кваса и 1 л касторки.

Сколько литров напитков каждого вида взяли все человечки вместе?

Сколько всего литров напитков взял с собой каждый из человечков?

Сколько всего литров напитков взяли все человечки вместе?

Представим имеющуюся информацию о парах объектов классов «человечек» - «напиток» в таблице типа ООО. В этом случае свойством пары объектов будет количество (в литрах) напитка, запасённого человечком.  

	Напиток
	Человечки
	

	
	Незнайка
	Пончик
	Торопыжка
	Пилюлькин
	Всего

	Квас, л
	2
	0
	0
	1
	3

	Газировка, л
	1
	3
	2
	0
	6

	Сироп, л
	1
	2
	0
	0
	3

	Касторка, л
	0
	0
	0
	1
	1

	Итого:
	4
	5
	2
	2
	13


IV.  Практическая работа
Практическая работа №7 «Создание вычислительных таблиц в Word».
В обязательном порядке должно быть выполнено задание 1; задание 2 можно предложить выполнить дома – на компьютере или в рабочей тетради. 
V.  Подведение итогов урока
· В какой жизненной ситуации могут оказаться полезными вычислительные таблицы? Приведите пример. 

· Задание 1 после презентации

· Тест после презентации
VI.  Домашнее задание
§ 2.7, задание 2 работы 7 на стр.186 учебника 
